
2023학년도 2학기 인터넷강의 환류를 위한 설문문항

안녕하십니까? 교무처 원격교육지원센터에서는 2023학년도 2학기 인터넷강의의 교육적 효과 
및 질적 제고와 향후 관련 교육프로그램 기획 및 제도 수립을 위한 기초자료로 활용하기 위
하여 아래와 같이 설문을 진행하고자 합니다. 설문 결과는 연구목적 이외에는 어떠한 용도로
도 사용하지 않습니다. 설문에 협조하여 주셔서 감사드립니다.
※ 인터넷강의 전체설문 응답자 중 100명을 추첨하여 커피 기프트콘을 드립니다.

1. 응답자는 몇 학년 입니까?

  ① 1학년 ② 2학년 ③ 3학년 ④ 4학년 이상

2. 주로 사용하는 웹브라우저는 무엇입니까?

  ① Explorer(edge)  ② Chrome ③ Firefox     ④ 모름 ⑤ 기타

3. 주로 온라인강의를 수강하는 요일은 언제입니까?

  ① 월요일 ② 화요일 ③ 수요일 ④ 목요일 ⑤ 금요일 ⑥ 주말

4. 주로 온라인강의를 수강하는 시간대는 언제입니까?

  ① 오전 6시 ~ 낮 12시 이전 ② 낮 12시 ~ 오후 6시 이전

  ③ 오후 6시 ~ 밤 12시 이전 ④ 밤 12시 ~ 오전 6시 이전

5. 주로 온라인강의를 수강하는 장소는 어디입니까?

  ① 집 ② 학교 전산실 ③ 학교 로비 등 학습공간

  ④ 대중교통 이용 시(지하철, 버스 등) ⑤ 카페 ⑥ PC방 ⑦ 기타

6. 강의 수강 시 주로 사용하는 디바이스(기기)는 무엇인가요?

  ① 데스크탑 PC ② 노트북 ③ 스마트폰   

  ④ 스마트패드(아이패드, 갤럽시탭 등) ⑤ 기타

7. 온라인 콘텐츠의 학습 분할은 적절하였습니까?

  ① 매우 그렇다 ② 그렇다 ③ 보통이다 ④ 아니다 ⑤ 전혀 아니다

8. 온라인 콘텐츠의 화면 구성과 배치, 텍스트 및 그래픽의 색상, 크기, 배열은 적절하였습니

까?

  ① 매우 그렇다 ② 그렇다 ③ 보통이다 ④ 아니다 ⑤ 전혀 아니다

9. 인터넷강의의 온라인 시험과 관련하여, 본인의 인식은 어떠합니까?

  ① 온라인 시험 실시에 대해 긍정적이다. (온라인 시험 선호) (10번 문항으로)

  ② 온라인 시험 실시에 대해 부정적이다. (오프라인 시험 선호) (11번 문항으로)

10. 온라인 시험의 긍정적인 이유는 무엇입니까? (자유롭게 기술)

11. 온라인 시험의 부정적인 이유는 무엇입니까? (자유롭게 기술)

12. 이 강의의 난이도는 적절했습니까?

  ① 매우 쉽다 ② 쉽다 ③ 보통이다 ④ 어렵다 ⑤ 매우 어렵다



13. 이 강의의 담당교수는 강의 수강에 필요한 정보를 충실히 게시하거나 피드백(게시판, SMS, 

쪽지 등)하였습니까?

  ① 매우 그렇다 ② 그렇다 ③ 보통이다 ④ 아니다 ⑤ 전혀 아니다

14. 콘텐츠 수강을 위한 강의포털시스템은 편리하고 효과적입니까?

  ① 매우 그렇다 ② 그렇다 ③ 보통이다 ④ 아니다 ⑤ 전혀 아니다

15. 해외 MOOC(코세라, coursera)는 유료(1학점, 약 26만원)로 강좌를 이수해야합니다. 

   대학에서 수강생이 성공적으로 이수를 하게 되면 장학금으로 수강료만큼 지급해 준다고 할

   경우, 해외 MOOC강좌를 수강할 의향이 있습니까?

   ① 수강할 의향이 있다. ② 수강할 의향이 없다  ③ 모르겠다  ④ 기타

16. 인터넷강의 관련 기타 의견(수업 방법 및 운영, 강의포털시스템 추가 기능 및 개선 사항 

등)이 있다면, 기술하여 주시기 바랍니다.

17. 신규 교양 인터넷 강좌로 개발되기를 희망하는 분야가 있다면 주제/내용을 간략히 작성해 주

세요.

18. 추첨을 통한 경품지급을 희망하는 분은 휴대폰 번호를 정확하게 기재바랍니다.

(설문참여자의 개인정보(휴대폰번호)는 경품지급을 위해서만 사용됩니다.)

 개인정보수집에 동의합니다.√


